

全链布局开启现代农牧业新征程

武川土豆闪耀第十五届中国国际薯业博览会

本报记者 郑学良
通讯员 吕平平

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

10月27日,第十五届中国国际薯业博览会在山东潍坊盛大开幕。呼和浩特市武川县携土豆全产业链发展成果精彩亮相,凭借“奥运特供产地”的过硬品牌、全链条的产业布局以及多元化的创新产品,成为展会焦点。

这一天,武川县全方位展现了高原特色农牧业的强劲实力与发展潜力。

在武川展区,科技与美食的碰撞升起全场热度。一台“烤土豆机器人”格外吸睛,机械臂精准操控下,金黄的土豆匀速转动,外皮焦脆、内里绵密,试吃区瞬间排起长队,观众纷纷举起手机记录这一“科技赋能传统美食”的有趣场景。

更令人惊喜的是,土库曼斯坦代表团专程到访展区,品尝烤土豆后当场竖起大拇指,赞许了武川土豆的卓越品质。

这份认可背后,是武川土豆优秀的“奥运基因”——2008年北京奥运会运动员指定食用产品,早在2005年就达到欧洲品质标准,如今更手握“中国驰名商标”认证,品牌影响力持续攀升。

■上接第3版
1948年10月,中共锡察巴乌工委在贝子庙召开会议。会后,12月6日,中共察哈尔工委代书记肖诚、盟长苏剑啸以及充察察哈尔盟的同志一行共27人踏上了返回察哈尔盟的路途。

12月8日拂晓,在沙布日台,他们与土匪发生遭遇战。土匪逐步增加,最后增至200多人,敌人力占据绝对优势。

沙窝之间子弹横飞,然而,没有人后退。受伤的苏剑啸左臂流血,高喊:“我还有一只手能打敌人!”朱玉珊腰部负了重伤,腿也被炸断,仍趴在沙地上继续战斗,鼓励战友:“要堅持住!”牛润清焚烧完机要文件,便拿起枪挺身扫射。

最震撼的一幕发生在血色黄昏。为掩护战友突围,肖诚、苏剑啸、德力格尔3人毅然冲进东沙窝将敌人火力引了过去。在最后一刻,他们把最后一颗子弹留给了自己。朱玉珊已有身孕的妻子乌玉林突围时中弹落马,也英勇牺牲。

“这场战斗共有18人壮烈牺牲,他们中有汉族、有蒙古族,有丈夫,有妻子,还有未出生的孩子,每每讲起他们的故事,都能感受到那种超越时空的信仰之力。”阿巴嘎旗博物馆馆长苏日娜眼圈泛红。她坦言,这段历史

武川土豆的优质口感,源于得天独厚的自然禀赋与严苛的标准化体系。

高原的冷凉气候与沙质土壤,孕育出高淀粉含量的武川土豆品种。在种植环节,北斗导航辅助播种技术广泛应用,目前已推广25万亩,计划2026年实现全覆盖;种源端,旭丰种薯繁育基地等专业化繁育基地实现全程质量可追溯,培育的多个优质种薯品种不仅满足国内需求,还出口蒙古、哈萨克斯坦等国,淀粉含量比普通品种高8%,每年都能接到稳定订单。

同时,武川县作为国家级农业标准化示范区,构建起以“源味武川”区域公用品牌为核心的高原特色农产品标准体系,制定土豆等6项团体标准,为产品品质筑牢根基。

产业升级的“硬实力”同样是武川展区的亮点。展会上,武川重点推介了两大引资项目——薯元康“裹粉薯条”二期项目与洁泰诺“土豆及粉渣综合利用”项目,其中洁泰诺项目聚焦蛋白与膳食纤维提取,还能利用薯渣酿制酒精,实现“变废为宝”,为

产业增值打开新空间。

记者了解到,武川县目前已培育11家土豆加工企业,建成47条生产线,开机率达68%,年加工能力达200万吨,形成淀粉、全粉、薯条、营养制品等多元化产品矩阵,甚至推出“薯妮美”土豆面膜、“薯元康”营养口服液等创新产品,让小小土豆变身“黄金产品”。通过“企业+基地+农户”的运作模式,去年已带动农户户均增收超3000元,2024年更有3.2万户农户投保农业保险,为生产稳定提供坚实保障。

展会不仅是成果展示的平台,更是合作对接的桥梁。在2025农业国际合作洽谈会结束后,土库曼斯坦参展商直奔武川展区,就种薯引进、加工技术合作深入交流,当场表达合作意向;蒙古、哈萨克斯坦等国的老客户也纷纷洽谈续约,合作意向书不断累加。

这与武川县的外贸发展规划高度契合,其2025年政府工作报告明确提出,推动薯元康等企业开拓东南亚、蒙俄市场,培育跨境电商企业,目标外贸进出口额达0.49亿元。此外,

借助京蒙协作契机,“源味武川”北京旗舰店将于年底开业,同时引进美团优选等电商企业,预期实现土豆市场价格溢价15%。

“参展不是终点,落地才是目标。”武川县商促局工作人员表示。

展会同期开展的“前展后厂·链动潍坊”直采集采活动中,武川县11家企业携生产线优势与全国采购商精准对接,实现“展示即对接、参展即落地”。

对普通观众而言,展区还是“沉浸式科普课堂”,技术咨询区讲解北斗播种、种薯培育等科技手段,让大读“从田间到餐桌”的品质管控;试吃区的美味口感直接转化为购买欲,展会首日线上订单量同比增长200%。

此次潍坊薯博会之行,是武川土豆产业成果的集中展示,更是高原特色农牧业升级的重要契机。

未来,武川县将围绕“两麦一薯一羊”特色产业,强化科技支撑,推进育种研发与产业链完善,目标形成品种优质化、生产标准化、产品品牌化的全产业链格局。

相信凭借全链条布局、高标准把控与品牌化运营,武川土豆将持续擦亮“高原金豆豆”名片,在现代农牧业高质量发展赛道上稳步前行,为乡村振兴注入更坚实的动能。

校企合作把“增收技术”送到牧场牛舍

□本报记者 刘志贤 通讯员 郭梁

金秋时节,在位于锡林浩特市的草都集团毛登园区牛舍里,来自锡林郭勒职业学院畜牧兽医专业工匠班的师生团队,认真监测每头牛的体温和采食状态等,一场特殊的育肥工作正有序进行中。

近年来,锡林郭勒职业学院草原生态与畜牧兽医系教工党支部推动党建与人才培养深度融合,依托畜牧兽医专业工匠班,与草都集团毛登园区共建校企合作实训基地,通过构建“课程思政铸魂+工匠精神塑形”的育人体系,与企业党组织结对共建,党支部将育人阵地延伸到生产一线。师生团队提供精细化的技术服务,育肥牛日均增重2斤,帮助养殖户增收致富,实现

■上接第3版

神箭破空而起,人群中爆发出震天的欢呼。不同年龄的人们——从噪音清脆的孩童到鬓发斑白的长者——无不仰望着那绚丽的轨迹,眼中闪烁着同样的自豪与激动。

这一刻,举国欢腾。这一刻,举世瞩目。向着更辽阔的星辰大海出发,中国人探索浩渺太空又进一步,中国足迹再一次镌刻在浩瀚宇宙。

来自贵州省贵阳市的二年级学生刘洵好遥望着夜空,大声地说:“这一刻真是太震撼了!我太骄傲了!”

这是刘洵好第二次在东风航天城观看神舟发射。4年前,3岁的小淘好被姥爷扛在肩头,被震天的轰鸣声吓得紧搂住姥爷的脖子。这一次,她踮起脚尖,眼睛一眨不眨地望向那道刺破苍穹的金红色火焰,小小的拳头在身侧悄悄握紧。她要让眼前这绚烂的光芒,比四年前那阵轰隆声更深刻地印在心底——不仅被震撼,更要铭记。

此次任务是工程进入空间站应用与发展阶段的第6次载人飞行任务,也是工程立项实施以来的第37次发射任务。截至目前,我国已有28名航天员、44人次进入太空执行飞行任务。

火箭越飞越高,尾焰渐渐融入星空。现场的人们却久久不愿离去,仰首静默,目光久久追随那远去的光点,不让让这份震撼轻易消散。

秋夜穹宇,星汉灿烂。而此夜星空中最亮的一颗,正承载着3名航天员的行之所向,稳健地巡游天际,奔赴那个名为“家”的中国空间站。

“乘风好去,长空万里,直下看山河。”中国载人航天事业再树里程碑,中华民族在茫茫宇宙间有了新的坐标点。

成功入轨,戈壁归寂

约10分钟后,指控大厅传来激动人心的消息:“长征二号F遥二十一火箭已将神舟二十一号载人飞船准确送入预定轨道,飞船工作正常。我宣布,神舟二十一号发射任务取得圆满成功!”

按计划,神舟二十一号载人飞船入轨后,将采用自主快速交会对接模式,约3.5小时后对接于天和核心舱前向端口,形成三船三舱组合体。专家介绍,相较于神舟十二号至神舟二十号载人飞船采用的6.5小时交会

了人才培养与服务发展的双赢。目前,该团队主持制定内蒙古乳源性检测地方标准7项,获得授权国家发明专利10项,参与制定传统乳制品食品安全地方标准12项,多项成果实现了从0到1的突破。

让党建引领科研创新、让党员冲锋在技术攻关第一线。在该系牵头下,锡林郭勒职业学院先后组建锡林郭勒生物工程研究院和自治区肉乳营养与安全工程研究中心,设立“党员科研先锋岗”,组建“党员攻关突击队”,一批批科研难题被成功破解。该教工党支部还组织“智汇牧业”“我帮你”志愿服务队,常年活跃在牧区一线,将技术服务延伸到草原牧区各个角落。支部年均培训农牧民3000余人次,开展技术服务120人次,累计防疫检疫牲畜50万头只,赋能草原牧区高质量发展。

对接方案,3.5小时快速交会对接方案,减少了飞船远距离导引段轨控次数和飞行圈次以及近距离导引飞行时间,意味着航天员舱内等待时间缩短了,对能源的消耗需求降低了,既提高了神舟飞船的自主交会对接能力,也增强了我国空间站任务规划的灵活性和应急响应能力。

这将是中国载人飞船首次实施3.5小时自主快速交会对接,标志着中国航天事业再迈新高度。

“胸怀入海攀云志,追天揽月正当时”。回望载人航天的一路征程,从无人到有人,从舱内到舱外,从单舱到多舱,再到全构型的中国空间站,一路挑战、一路跨越、一路创新,一代代航天人顽强拼搏、踔厉奋发,不断书写了中国航天人自信自强、创新超越的辉煌,太空中的中国速度、中国精度让人印象深刻。

这璀璨成就的背后,凝聚着无数航天人的心血,也饱含着内蒙古各族人民的深情奉献。

从神舟一号到神舟二十一号,额济纳旗这片“三易旗府”支持航天建设的土地,早已将自身的命运与祖国的航天事业紧密相连。常年驻守在此的阿拉善边境管理支队的民警们,如同胡杨般扎根大漠,为每一次发射任务提供了安全稳定的外围环境。

作为阿拉善的孩子,张彤在去年报考加入了阿拉善边境管理支队,如今警刚满一年。这虽然已经是她第二次站在发射场区外围的浩瀚戈壁上见证神舟奔苍穹的震撼瞬间,但她内心的实际与激动依旧强烈。

这些天,张彤与阿拉善边境管理支队全体民辅警一起昼夜坚守、并肩巡逻,把每一个细节盯紧、每一岗位守牢。她说:“能以家乡守护者的身份,亲身参与国家航天大事,为‘神舟’升空出一份力,这份荣耀让我倍感自豪。未来,我会和战友们一如既往站好每一班岗,守好每一道关,用百分百的坚守为神舟每一次远行保驾护航!”

惊雷震寰宇,神箭再出征。内蒙古大地以其宽广的胸膛,再次成为中华民族问鼎苍穹的起点,在中国航天波澜壮阔的画卷上,留下了浓墨重彩的北疆印记。

发射场重归寂静,高耸的塔架如凯旋的巨人,静待新的使命。此刻,中国航天员正巡游于九天之上,在广袤太空中,继续拓展着民族的梦想与荣光。天地见证,这飞天的史诗,由我们共同写就。

天地回响奏和音

史总让听众掩面落泪、久久驻足。“所以我往往不忍讲述得太过详细,”她轻声说,“但我们依然要讲——因为每一次讲述,都是一次铭记;每一次聆听,都是一次穿透时空的致敬。”

天地和鸣 生生不息

战火的硝烟终将散去,烈士的忠魂已然融入这片土地的沉默与辽阔之中。而在阿巴嘎,这种对天地的敬畏,对生命的沉思,早已通过另一种更为古老而深邃的声音,传承了千百年——那便是潮尔道。

苏乙拉图是国家级非遗潮尔道代表性传承人,2019年,他在阿巴嘎旗洪格尔高勒镇巴彦洪格尔回忆自筹资金建立了多声部民歌(潮尔道——阿巴嘎潮尔)传习所。

深知潮尔道口耳相传的珍贵与脆弱,保护与传承已成为阿巴嘎旗自觉肩负的文化使命。

自2008年起,阿巴嘎旗文化馆便开展了一系列扎实的抢救工作。工作人员奔走于草原深处,寻访年事已高的民间艺人,通过细致的录音、录像,成功搜集整理了失传已久的14首潮尔道传统曲目。2016年起,携10名民间艺人及潮尔道代表性传承人与内蒙古艺术研究院合作录制了《前世积福》CD专辑。

2012年5月11日,阿巴嘎旗文化馆成立了“潮尔道传承、保护和发展协会”;2014年5月,阿巴嘎旗兴建了一座3525平方米的潮尔道传习所,并

的回响融为一体。

“这是旗里为举办‘弘扬北疆文化 铸牢中华民族共同体意识’全区潮尔道、长调培训班制作的宣传视频,培训班在苏乙拉图潮尔道传习所开班。”包玉梅介绍道。

苏乙拉图是国家级非遗潮尔道代表性传承人,2019年,他在阿巴嘎旗洪格尔高勒镇巴彦洪格尔回忆自筹资金建立了多声部民歌(潮尔道——阿巴嘎潮尔)传习所。

深知潮尔道口耳相传的珍贵与脆弱,保护与传承已成为阿巴嘎旗自觉肩负的文化使命。

自2008年起,阿巴嘎旗文化馆便开展了一系列扎实的抢救工作。工作人员奔走于草原深处,寻访年事已高的民间艺人,通过细致的录音、录像,成功搜集整理了失传已久的14首潮尔道传统曲目。2016年起,携10名民间艺人及潮尔道代表性传承人与内蒙古艺术研究院合作录制了《前世积福》CD专辑。

2012年5月11日,阿巴嘎旗文化馆成立了“潮尔道传承、保护和发展协会”;2014年5月,阿巴嘎旗兴建了一座3525平方米的潮尔道传习所,并

在旗内各中小学开设多声部民歌(潮尔道——阿巴嘎潮尔)兴趣班,“千校计划”全面铺开……

“阿巴嘎旗是潮尔道文化生态保护区,我们建立了旗、苏木镇、嘎查、牧户四级传承体系,与10名潮尔道传承人签订了保护责任书,不定期开展传承活动。”包玉梅说,“2013年至今共举办了6次全盟潮尔道培训班,自2016年起每年都会举办潮尔道专场演出,还举办了2场潮尔道大赛。”

为进一步推动潮尔道走向更宽广的大舞台,阿巴嘎旗将“保护+传承+推广”融为一体,2000年至今,该旗在北京、上海、河南、哈尔滨、呼和浩特等地参加交流演出,并获得众多荣誉和观众的热情欢迎。

如今,这古老而睿智的声音仍在世代传唱,自然的哲思于血脉中延续,如草原上万物生生不息,诉说着北疆大地对和谐共生的永恒追求。

(压题图:美丽的阿巴嘎草原。
呼努苏图摄)

2025年11月呼和浩特地区重点文化文艺活动安排

序号	活动名称	时间	地点	主办单位
1	《卡农·世界经典音乐之旅》音乐会	11月1日	内蒙古乌兰恰特	Unicorn跨界乐团
2	“歌游内蒙古·唱响北疆”2025内蒙古合唱艺术周展演——国风新韵赞北疆合唱音乐会	11月1日	内蒙古艺术剧院音乐厅	Harmonia和谐之声合唱团及其他合唱团联合合唱
3	“歌游内蒙古·唱响北疆”2025内蒙古合唱艺术周展演——“耕耘”云南多民族合唱作品音乐会	11月2日	内蒙古艺术剧院音乐厅	云南艺术学院微光青年合唱团
4	《乐圣的一生——贝多芬》钢琴奏鸣曲专场音乐会	11月2日	内蒙古乌兰恰特	北京蓝色视点文化传播有限公司
5	“歌游内蒙古·唱响北疆”2025内蒙古合唱艺术周展演——内蒙古艺术剧院合唱团专场音乐会	11月3日	内蒙古艺术剧院音乐厅	内蒙古艺术剧院合唱团
6	杂技剧《我们的美好生活》	11月5日—6日	内蒙古艺术剧院音乐厅	内蒙古艺术剧院杂技团
7	音乐剧《夜幕下的哈尔滨》	11月5日—6日	内蒙古乌兰恰特	北京保利演出有限公司
8	2025—2026音乐季《交响洪流》——纪念贝多芬诞辰255周年系列音乐会	11月7日	内蒙古艺术剧院音乐厅	呼和浩特爱乐乐团
9	沉浸式烛光音乐会	11月8日	内蒙古艺术剧院音乐厅	沈阳爱乐汇文化传播有限公司
10	话剧《雷雨》	11月8日	内蒙古乌兰恰特	天津人民艺术剧院
11	京剧折子戏专场演出	11月8日	乌力格尔艺术宫	内蒙古艺术剧院京剧团
12	致敬传奇·光辉岁月——纪念 beyond 经典金曲演唱会	11月14日	内蒙古乌兰恰特	杭州天励文化发展有限公司
13	2025—2026音乐季《致敬金庸》	11月14日—15日	内蒙古艺术剧院音乐厅	呼和浩特爱乐乐团
14	儿童剧《魔幻泡泡“秀”》	11月15日	内蒙古乌兰恰特	内蒙古霄汉文化传媒有限公司
15	《一生所爱》《梁祝》唯美风&经典名曲音乐会	11月16日	内蒙古艺术剧院音乐厅	枫茂时代文化产业投资(北京)有限公司
16	北疆题材交响乐作品交响套曲《蓝图》	11月22日	内蒙古乌兰恰特	内蒙古艺术剧院交响乐团
17	非遗曲艺书场	11月21日—22日	乌力格尔艺术宫	内蒙古艺术剧院民族曲艺团
18	“唱响北疆文化 谱写劳动			